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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ #1  

Άμφειας 
 

Kalamata / Greece 

 

 

Ερωτήσεις 

Διαβάστε τις πληροφορίες για την οδό "Αμφείας" στο WOW-HI APP και απαντήστε στις παρακάτω 
ερωτήσεις: 

1. Από ποια περιοχή πήρε το όνομά της η Άμφεια ; 

2. Ποιο ήταν το πρώτο της όνομα ;  

3. Ανοίξτε το ‘‘More Info’’, διαβάστε την πρώτη παράγραφο και βρείτε τι σημαίνει η σλαβική 

λέξη ‘‘Γαρδ’’ 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ #2  

Υπαπαντής 
 

Kalamata / Greece 

Worksheet 

 

1. Γιατί η οδός ονομάστηκε  ‘‘Υπαπαντής’’; 
2. Τι πρέπει να δει κάποιος στην εκκλησία 

Υπαπαντή ; 
3. Πότε γιορτάζει η εκκλησία ; 
4. Χαρακτήρισε τις παρακάτω προτάσεις ως 

Σωστές ή Λανθασμένες: 
a. Η εκκλησία της Υπαπαντής του 

Σωτήρος είναι ο μητροπολιτικός ναός 
της πόλης. 

b. Στον βυζαντινό ναό της Υπαπαντής 
υπάρχει η ιστορική εικόνα του Ιησού.. 

c. Η ιστορική εικόνα χρονολογείται από το δεύτερο μισό του 7ου αι. μ.Χ  
d. Η θαυματουργή εικόνα αγιογραφήθηκε από τον Ευαγγελιστή Ιωάννη.  
e. Ο ναός χτίστηκε και εγκαινιάστηκε το πρώτο μισό του 19ου αιώνα μ.Χ. 
f. Η «Υπαπαντή» γιορτάζει στις 2 Φεβρουαρίου, που είναι τοπική γιορτή, καθώς η 

Παναγία είναι η πολιούχος της Καλαμάτας. 
5. «Υπαπαντή του Σωτήρος» είναι  η πρώτη είσοδος του Ιησού σε εκκλησία, 40 ημέρες μετά 

τη γέννησή Του, και η εκκλησία «Υπαπαντή» είναι αφιερωμένη σε αυτό το γεγονός. Γιατί, 
τότε,  η Παναγία είναι η πολιούχος της Καλαμάτας ; 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ #3  

Γαργαλίδου 
 

Messini / Greece 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 

1. Να καταγράψετε τα ιστορικά γεγονότα στα οποία συμμετείχε ο Παναγιώτης Γαργαλίδης. Τι 

γνωρίζετε για καθένα από αυτά; Ποια σας είναι άγνωστα; 

2.  Ποιες διακρίσεις έλαβε ο Παναγιώτης Γαργαλίδης; 

3. Τι γνωρίζετε για τη δράση του μετά την κατάρρευση του μετώπου στη Μικρά Ασία το 1922;  

4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες βάζοντας δίπλα σε καθεμία 

το χαρακτηρισμό, Σωστό ή Λάθος. Στη συνέχεια να διορθώσετε τις λανθασμένες. 

α) O Παναγιώτης Γαργαλίδης γεννήθηκε στη Μεσσήνη το 1870. 

β) Ο Παναγιώτης Γαργαλίδης δε συμμετείχε στον Ατυχή Πόλεμο του 1897, γιατί δεν έγινε δεκτός στη 

σχολή υπαξιωματικών. 

γ) Τιμήθηκε με τον Γαλλικό πολεμικό Σταυρό και με το ανώτατο Γαλλικό Παράσημο της Λεγεώνας 

της τιμής για τη συμμετοχή του στους Βαλκανικούς Πολέμους. 

δ) Διέσωσε τη συμμαχική φρουρά Χερσώνας στην εκστρατεία της Κριμαίας το 1919. 

ε) Το 1920 συμμετείχε στην Μικρασιατική εκστρατεία και προήχθη σε αντιστράτηγο. 

στ) Με την κατάρρευση του μικρασιατικού μετώπου αντιτάχθηκε στους κινηματίες της 

επανάστασης του 1922. 

ζ) Οργάνωσε μόνος του το Επαναστατικό κίνημα της 22ης Οκτωβρίου 1923. 
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Πηγές 

1) Ατυχής Πόλεμος 1897 

 http://users.sch.gr/maritheodo/history-pi/section2/lemmata/2-1-8.htm  

2) Βαλκανικοί Πόλεμοι  

https://www.greek-

language.gr/digitalResources/literature/education/urban/iframe.html?urb=5&location=306&item

=3405  

3) Α΄ Παγκοʆ σμιος Ποʆ λεμος 

http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/5204/Istoria_G-Gymnasiou_html-

empl/index7_31.html  

https://www.slideshare.net/prasino/31-16326904?from_action=save  

https://encyclopedia.ushmm.org/content/el/article/world-war-i  

4) Εκστρατεία της Κριμαίας 

https://www.mixanitouxronou.gr/i-symmetochi-tis-elladas-stin-ekstrateia-tis-oykranias-kontra-

stoys-mpolsevikoys/  

5) Επαναστατικό Κίνημα του 1922 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CF%84

%CE%B7%CF%82_11%CE%B7%CF%82_%CE%A3%CE%B5%CF%80%CF%84%CE%B5%CE%BC

%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_1922  

6) Κίνημα Γαργαλίδη – Λεοναρδόπουλου 

https://www.sansimera.gr/articles/181  

 

Σημ.: Μπορούμε να τις χρησιμοποιήσουμε για τυχόν απορίες των μαθητών και περαιτέρω 

επεξεργασία και μελέτη των ιστορικών γεγονότων στην Τάξη.  
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ #4  

Δασκαρόλη 
 

Messini / Greece 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 

1. O Αθανάσιος Δασκαρόλης γεννήθηκε στη Μεσσήνη το 1897. Ποιο σημαντικό πολεμικό γεγονός για 

την Ελλάδα συνέβη εκείνο το έτος; 

2.  Ποιες ήταν οι σπουδές του Αθανάσιου Δασκαρόλη; 

3. Σε ποιες πολεμικές επιχειρήσεις συμμετείχε στη διάρκεια της ζωής του;  

4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες βάζοντας δίπλα σε καθεμία 

το χαρακτηρισμό, Σωστό ή Λάθος. Στη συνέχεια να διορθώσετε τις λανθασμένες. 

α) O Αθανάσιος Δασκαρόλης γεννήθηκε γύρω στα τέλη του 19ου αι. 

β) Στην εκστρατεία στη Μικρά Ασία και στον Ελληνοϊταλικό πόλεμο διακρίθηκε ως διοικητής 

ορεινού πυροβολικού. 

γ) Δεν πολέμησε στη Μέση Ανατολή τους Γερμανούς στο πλευρό των Βρετανών. 

δ) Στον Εμφύλιο Πόλεμο πολέμησε ενάντια στον Εθνικό Στρατό. 

ε) Το 1950 διακρίθηκε στον Πόλεμο της Κορέας. 

στ) Ήταν βενιζελικός αξιωματικός, δεν πήρε μέρος σε κανένα κίνημα και πάντα υπηρετούσε τη 

νόμιμη κυβέρνηση. 

ζ) Απεβιʆωσε στην Αθηʆ να στα τεʆλη της δεκαετιʆας του ΄80 του 20ου αι . 
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Επεξηγηματικές Σημειώσεις 

1. Ελληνοϊταλικός πόλεμος: Ο Ελληνοϊταλικός πόλεμος του 1940-41 (στην Ελλάδα αναφέρεται 

και ως Πόλεμος του '40 ή Έπος του '40) ήταν η πολεμική σύγκρουση μεταξύ Ελλάδας και του 

συνασπισμουʆ  Ιταλιʆας και Αλβανιʆας. Άρχισε στις 28 Οκτωβριʆου 1940 στο πλαιʆσιο του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου, όταν ο Μεταξάς έδωσε αρνητική απάντηση στο τελεσίγραφο της ιταλικής 

κυβέρνησης, για ελεύθερη διέλευση του ιταλικού στρατού από την Ελληνοαλβανική μεθόριο.  Η 

άρνηση της Ελλάδας εορτάζεται στην Επέτειο του Όχι. Ο ελληνικός στρατός προέλασε στα 

αλβανικά εδάφη αποκρούοντας αποτελεσματικά τις  ιταλοαλβανικές δυνάμεις. Στις 6 Απριλίου 

1941, όμως, επιτέθηκαν στην Ελλάδα οι Γερμανοί, με αποτέλεσμα να καταλάβουν ολόκληρη τη 

χώρα στις 31 Μαΐου 1941. Με τη γερμανική εισβολή αρχίζει η Κατοχή στην Ελλάδα, η οποία 

τερματίστηκε με την αποχώρηση των γερμανικών στρατευμάτων, από τις περισσότερες περιοχές 

της Ελλάδας, τον Οκτώβριο του 1944. 

2. Ο Ιερός Λόχος ήταν Ελληνική Στρατιωτική Μονάδα Ειδικών Δυνάμεων, που συγκροτήθηκε στη 

Μέση Ανατολή, κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, το 1942. Αποτελείτο εξ ολοκλήρου 

από Έλληνες Aξιωματικούς των 3 όπλων (Στρατού, Ναυτικού, Αεροπορίας) και από μαθητές της 

Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων, υπό τις διαταγές του Συνταγματάρχη Τσιγάντε. Ο Ιερός Λόχος 

πολέμησε στο πλευρό της Βρετανικής Ταξιαρχίας SAS LRDG, στην έρημο της Λιβύης και στο Αιγαίο, 

καθώς επίσης και με τις ελεύθερες Γαλλικές Δυνάμεις του Στρατηγού Λεκλέρ στην Τυνησία (Οι 

βρετανικές SAS LRDG (Περίπολοι Ερήμου Μακράς Εμβελείας), ιδρύθηκαν στην Αίγυπτο το 1940 

και αποτελούνταν από Βρετανούς, Αυστραλούς και Νεοζηλανδούς). Στη συνέχεια συμμετείχε σε 

καταδρομικές αποστολές και επιχειρήσεις για την απελευθέρωση των νησιών του Αιγαίου, υπό τον 

Στρατηγό Φρέυμπεργκ (Διοικητή της Mεραρχίας των Νεοζηλανδών) και τον Ταξίαρχο Τόρυμπουλ 

(Διοικητή της Βρετανικής Ταξιαρχίας Καταδρομών). Γενικά, η δράση του Ιερού Λόχου, ήταν κυρίως 

καταδρομικές αποστολές και επιχειρήσεις, με σημαντικά και αξιόλογα αποτελέσματα, τόσο στη 

Βόρεια Αφρική, όσο και στο Αιγαίο. Εκτελούσαν επιχειρήσεις δολιοφθορών, βαθιά στην έρημο, 

πίσω από τις Γερμανικές γραμμές, με Jeep WILLYS ΜB. Τα Jeep WILLYS ΜB, έφεραν βαρύ οπλισμό 

και πυρομαχικά, καθώς και προμήθειες, ώστε να μπορούν να παραμένουν στις συνθήκες ερήμου, 

για όσο το δυνατόν περισσότερο διάστημα. Το 1943 διέσχισαν την Ευρώπη, όπου συνέχισαν τις 

επιχειρήσεις, έως το τέλος του πολέμου (1945). Αποσυγκροτήθηκε τον Αύγουστο του 1945 και 

αποτέλεσε τον πρόδρομο των σύγχρονων Ελληνικών Ειδικών Δυνάμεων.  

3. Ο ελληνικός εμφύλιος πόλεμος διεξήχθη στην Ελλάδα ανάμεσα στον κυβερνητικό ελληνικό 

στρατό (ή αλλιώς Εθνικό Στρατό) και τις αντάρτικες δυνάμεις του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας 

(ΔΣΕ). Διήρκεσε από τον Μάρτιο του 1946 έως τον Αύγουστο του 1949 και είχε ως αποτέλεσμα την 
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νίκη του κυβερνητικού στρατού και την ήττα του ΔΣΕ. Ο Ελληνικός Εμφύλιος θεωρείται διεθνώς 

ως η πρώτη πράξη του Ψυχρού πoλέμου στη μεταπολεμική ιστορία και ήταν η πολεμική 

σύγκρουση με τις μεγαλύτερες απώλειες που γνώρισε η χώρα από το 1830 έως σήμερα. 

4. Ο Πόλεμος της Κορέας: Η σύρραξη που έφερε αντιμέτωπα τα δύο κορεατικά κράτη από τον 

Ιούνιο του 1950 έως τον Ιούλιο του 1953 και αποτελεί ένα σημαντικό κρίκο στην αλυσίδα του 

«Ψυχρού Πολέμου». Σοβιετική Ένωση και ΗΠΑ ως σύμμαχοι και νικητές του Β' Παγκοσμίου 

Πολέμου αποφάσισαν να αναλάβουν τις τύχες της Κορέας από την ηττημένη Ιαπωνία, η οποία 

μέχρι τότε την κατείχε. Η χερσόνησος χωρίστηκε τεχνητά στον 38ο Παράλληλο και 

δημιουργήθηκαν δύο κράτη: Η Λαϊκή Δημοκρατία της Κορέας ή Βόρεια Κορέα με κομμουνιστικό 

καθεστώς είναι στη σφαίρα επιρροής της Σοβιετικής Ένωσης και η Νότια Κορέα με δεξιό καθεστώς 

βρίσκεται στη σφαίρα επιρροής των ΗΠΑ. Στην πορεία του χρόνου τα δύο κράτη, που 

εκπροσωπούσαν δύο διαφορετικούς κόσμους, επιζητούσαν την επανένωση της Κορέας το καθένα 

προς όφελός του. Στις 4 π.μ. της 25ης Ιουνίου 1950 ο βορειοκορεατικός στρατός πέρασε τη 

μεθόριο του 38ου παραλλήλου από 11 σημεία, αιφνιδιάζοντας πλήρως Νοτιοκορεάτες και 

Αμερικανούς. Μέσα σε τρεις μέρες είχαν καταλάβει τη Σεούλ και σχεδόν όλο το νοτιοκορεατικό 

έδαφος. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ επελήφθη αμέσως της υποθέσεως και διέταξε την 

κατάπαυση του πυρός και την απόσυρση των δυνάμεων της Βόρειας Κορέας στον 38ο παράλληλο. 

Με αμερικανική παρέμβαση, κάλεσε τα κράτη - μέλη του Οργανισμού να στείλουν στρατιωτική 

βοήθεια στη Νότιο Κορέα. Η Σοβιετική Ένωση έχασε την ευκαιρία να θέσει βέτο, αφού εκείνη την 

περίοδο απείχε από τις εργασίες του Οργανισμού. Δεκαπέντε κράτη ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα 

του ΟΗΕ και έστειλαν δυνάμεις τους στη Νότιο Κορέα για την απόκρουση της «ερυθράς απειλής» 

(Ελλάδα, Αυστραλία, Βέλγιο, Καναδάς, Κολομβία, Αιθιοπία, Γαλλία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Νέα 

Ζηλανδία, Φιλιππίνες, Νότιος Αφρική, Ταϊλάνδη, Τουρκία, Μεγάλη Βρετανία και ΗΠΑ). Πέντε 

αρκέστηκαν στην παροχή ιατρικού και υγειονομικού υλικού (Δανία, Ιταλία, Σουηδία, Νορβηγία, 

Ινδία), ενώ η γειτονική Ιαπωνία παρείχε στρατιωτικές διευκολύνσεις στις αμερικανικές δυνάμεις, 

που στάθμευαν στο έδαφός της. Το εκστρατευτικό σώμα της χώρας μας αποτελείτο από ένα τάγμα 

πεζικού αυξημένης δύναμης, ένα σμήνος μεταγωγικών αεροπλάνων και μικρά βοηθητικά κλιμάκια, 

συνολικής δύναμης 1263 ανδρών. Οι Αμερικανοί επενέβησαν πρώτοι με τις δυνάμεις τους που 

στάθμευαν στην Ιαπωνία. Το γενικό πρόσταγμα είχε ο στρατηγός Ντάγκλας ΜακΆρθουρ. Οι 

συνολικές απώλειες και των δύο στρατοπέδων ήταν τεράστιες.Το ελληνικό εκστρατευτικό σώμα 

πλήρωσε βαρύ φόρο αίματος, με 187 νεκρούς και 614 τραυματίες. Παρά τη μεγάλη της διάρκεια 

και τις ισχυρές δυνάμεις που ενεπλάκησαν, η σύρραξη αυτή, που έγινε σε μια περίοδο κορύφωσης 

του Ψυχρού Πολέμου, είχε όλα τα χαρακτηριστικά μιας «περιορισμένης σύρραξης». Στην 

πραγματικότητα ήταν μια έμμεση αναμέτρηση Σοβιετικής Ένωσης και ΗΠΑ. Ο Πόλεμος της Κορέας 
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θεωρητικά δεν έχει λήξει μέχρι τις μέρες μας, καθώς δεν έχει υπογραφεί συνθήκη ειρήνης. Οι 

αμερικανικές δυνάμεις παραμένουν κατά χιλιάδες στη Νότιο Κορέα, κυρίως στην 

αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη του 38ου παραλλήλου. 

5. Σοβιετική Ένωση:  Η Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών, γνωστή και με το 

ακρωνύμιο ΕΣΣΔ  ήταν κράτος που βρισκόταν στην ανατολική Ευρώπη και τη βόρεια Ασία και το 

μεγαλύτερο σε έκταση στον κόσμο με πρωτεύουσα τη Μόσχα. Η Σοβιετική Ένωση έχει τις ρίζες της 

στην Οκτωβριανή Επανάσταση του 1917, ιδρύθηκε το 1922 και διαλύθηκε το 1991. Καθοδηγητής 

και πυρήνας της Σοβιετικής Κοινωνίας ήταν το Κομμουνιστικό Κόμμα της Σοβιετικής Ένωσης. 

Έπειτα από τη διάλυσή της, η Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών διαδέχτηκε την ΕΣΣΔ. 

6. Ψυχρός Πόλεμος: Το τεʆλος του Β΄ Παγκοʆ σμιου πολεʆμου ανεʆδειξε τις ΗΠΑ σε υπερδυʆ ναμη. 

Πανίσχυρες οικονομικά και στρατιωτικά, ήταν η μόνη χώρα που διέθετε τότε το πιο φοβερό όπλο, 

την ατομική βόμβα. Παρ’ όλα αυτά, η αμερικανική ηγεσία είχε θορυβηθεί από την επέκταση της 

σοβιετικής επιρροής στην Α. Ευρώπη. Οι ηγέτες των ΗΠΑ πίστευαν ότι, για να διασφαλίσουν σε 

παγκόσμιο επίπεδο τα συμφέροντα της χώρας τους, θα έπρεπε να αναλάβουν αγώνα εναντίον του 

κομμουνισμού.  

Η ύπαρξη δύο υπερδυνάμεων οδήγησε στον διπολισμό, ένα σύστημα διεθνών σχέσεων που 

ισορροπούσε σε δύο αντίπαλους πόλους. Ο έντονος και πολύμορφος ανταγωνισμός (ιδεολογικός, 

οικονομικός, πολιτικός, πολιτιστικός, αθλητικός) ανάμεσα στις δύο υπερδυνάμεις, που άρχισε στα 

τεʆλη του Β΄ Παγκοʆ σμιου πολεʆμου και τερματιʆστηκε στα τεʆλη της δεκαετιʆας του 1980, χωριʆς ποτεʆ 

να εξελιχθεί σε ένοπλη σύγκρουση μεταξύ τους, ονομάστηκε ψυχρός Πόλεμος.  
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ #5  

Κολοκοτρώνη 
 

Messini / Greece 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1. Ποιος από τους τέσσερις ήρωες της Ελληνικής Επανάστασης είναι ο Κολοκοτρώνης; Μπορείτε να 

βρείτε και τα ονόματα των υπολοίπων; 

              

_________ _____          ______________       _______ ______      ______________    

2.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν ως Σωστές ή Λανθασμένες.  

α) Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης γεννήθηκε στην Αρκαδία και έκανε νέος οικογένεια. 

β) Υπηρέτησε στον αγγλικό στρατό στη Ζάκυνθο. 

γ) Μυήθηκε το 1818 στη Φιλική Εταιρεία. 

δ) Στις 25 Μαρτίου 1821 συμμετείχε στην απελευθέρωση της Καλαμάτας. 

ε) Αρχιστράτηγος των επαναστατημένων Ελλήνων έγινε λόγω της θέσης που είχε στον αγγλικό 
στρατό. 

στ) Στο Ναύπλιο φυλακίστηκε δύο φορές: Στον εμφύλιο και στη διάρκεια της Αντιβασιλείας. 

ζ) Ό Όθωνας τον καταδίκασε σε θάνατο. 

η) Πέθανε το 1843 και κηδεύτηκε με τιμές εθνικού ήρωα. 
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3. Ποια ήταν η καταγωγή του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη; 

4. Τι ήταν η Φιλική εταιρεία και πότε μυήθηκε σε αυτή ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης; 

5. Να αναφέρετε μάχες στις οποίες πρωταγωνίστησε ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνη  κατά τη διάρκεια 

της Ελληνικής Επανάστασης και τη θέση που είχε στον ελληνικό επαναστατικό στρατό. 

6. Τι γνωρίζετε για την αντιβασιλεία και πώς συμπεριφέρθηκε στον Κολοκοτρώνη; 

7. Με ποια αξιώματα τιμήθηκε από το ελεύθερο ελληνικό κράτος, όταν έγινε βασιλιάς ο Όθωνας; 

 

 

 


